

# 临沧日报

LINCANG DAILY

中共临沧市委主管主办 国内统一连续出版物号 CN 53-0039  
临沧日报社出版 邮发代号 63-51  
总编辑 王立松

第 8897 期

网址:https://www.lcdaily.cn

2021 年 1 月 19 日 星期二  
农历庚子年十二月初七

## 东风浩荡万里澄

——写在习近平主席在联合国日内瓦总部发表历史性演讲四周年之际

这是人类思想星空的闪亮时刻，这是激荡时代大潮的中国之声——

2017年1月18日，国家主席习近平在联合国日内瓦总部发表主旨演讲，系统阐述构建人类命运共同体重要理念，站在历史和哲学高度对“人类社会何去何从”这一时代命题提出中国理念、中国方案。

4年来，世界局势变乱交织，全球挑战层出不穷，人类社会遭遇重重考验。构建人类命运共同体理念在时光磨砺和现实映照下，透射出愈发耀眼的真理光芒，赢得世界日益广泛的支持与赞同。

引领时代的思想，凝聚共识的智慧，破解危局的良方。构建人类命运共同体理念，如浩荡东风吹拂大地，播下和合共生的种子，收获共赢共享的明天。

与时偕行天地宽

2020年，新冠疫情引发全球危机。百年变局叠加世纪疫情，正在深度改变世界政治经济版图。人类发展面临严峻挑战，世界进入动荡变革期。

“世界怎么了，我们怎么办？”人们对答案的追寻更显迫切。团结与分裂、开放与封闭、合作与对抗，两股力量激烈争夺，两种前途迥然不同。

“让和平的薪火代代相传，让发展的动力源源不断，让文明的光芒熠熠生辉，是各国人民的期待，也是我们这一代政治家应有的担当。”日内瓦万国宫内，习近平主席以坚定的语调、有力

的话语回望人类历史，传递共同价值，分享深邃思考，展现责任担当。

那是多么宏伟的愿景——“中国方案是：构建人类命运共同体，实现共赢共享。”在演讲中，习近平主席系统阐释构建人类命运共同体的理论内涵和目标路径，倡导建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

那是何其热烈的反响——47分钟演讲，响起30余次掌声。到了关键时刻，几乎一句一次掌声。第七十一届联合国大会主席彼得·汤姆森说，习近平主席倡导的构建人类命运共同体，是“人类在这个星球上的唯一未来”。

变局中，登高望远；纷扰中，洞悉大势。2013年3月，习近平主席在出访俄罗斯时首次向世界提出，人类越来越成为“你中有我、我中有你的命运共同体”。两年多后，习近平主席在出席第七十届联合国大会一般性辩论时，又从伙伴关系、安全格局、发展前景、文明交流、生态体系五个方面提出构建人类命运共同体的“五位一体”总路径和总布局。

2013年以来，习近平主席在一系列双边场合还创造性地提出周边、亚太、中非、中拉、海洋、核安全、网络空间命运共同体和中巴、中柬等双边命运共同体理念，使这一历史性倡议的内涵不断丰富，实践路径也日益清晰。

2020年，在新冠疫情肆虐全球的

艰难时刻，习近平主席又向世界提出共同构建人类卫生健康共同体的主张，呼吁各国积极投身国际抗疫合作，加强全球公共卫生治理，共同佑护各国民众生命和健康。中国发起了新中国历史上最大规模的全球人道行动，向150多个国家和10个国际组织提供抗疫援助，向34个国家派出36支医疗专家组。

“通过此次疫情，我们更深刻感受到，任何一个国家都无法独善其身，构建人类命运共同体才是应对全球危机的正确选择。”英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里说。

“全球化时代，各国的利益越来越紧密地联系在一起。”法国巴黎八大教授皮埃尔·皮卡尔说，构建人类命运共同体是中国为维护人类和平与福祉所提出的重要倡议，也是人类历史上最重要的哲学思想之一。

笃志躬行苍生

展区全程防护、展前提前隔离、多轮核酸检测……在中方和全球展商共同努力下，第三届中国国际进口博览会克服种种困难，于2020年11月如期举行，吸引150多个国家和地区的3600多家企业参展，成为疫情阴霾下全球市场的突出亮色。

“中国借助进博会践行开放承诺，对我们是巨大鼓舞。”“疫情下，到中国去无疑是最佳的选择。”外国参展商的评价，饱含着对中国重信守诺、以行证言的由衷钦佩。

## 2.3%！2020年中国经济逆势增长

新华社北京1月18日电（记者陈炜伟 邹多为）国家统计局18日发布数据，初步核算，2020年，我国国内生产总值（GDP）1015986亿元，按可比价格计算，比上年增长2.3%。分季度看，一季度同比下降6.8%，二季度增长3.2%，三季度增长4.9%，四季度增长6.5%。

据悉，2020年，面对严峻复杂的国内外环境特别是新冠肺炎疫情严重冲击，我国统筹疫情防控和经济社会发展工作，经济运行稳定恢复，就业民生保障有力，经济社会发展主要

目标任务完成情况好于预期。

从生产来看，粮食产量再创新高，生猪生产持续较快恢复。全年全国规模以上工业增加值比上年增长2.8%，高技术制造业和装备制造业较快增长。全年全国服务业生产指数与上年持平，现代服务业增势良好。

从需求来看，全年社会消费品零售总额391981亿元，比上年下降3.9%；四季度，社会消费品零售总额增速比三季度加快3.7个百分点。全年全国固定资产投资比上年增长基本同步。

2.9%，高技术产业和社会领域投资增长较快。全年货物进出口总额比上年增长1.9%，贸易结构持续优化。

同时，全年居民消费价格上涨2.5%，低于上年2.9%的涨幅，也低于3.5%左右的全年预期目标。就业形势总体稳定，全年城镇新增就业1186万人，完成全年目标的131.8%。2020年均城镇调查失业率为5.6%，低于6%左右的预期目标。全年全国居民人均可支配收入32189元，扣除价格因素实际增长2.1%，与经济增长基本同步。

## 准确把握临沧发展的变与不变

——论深入学习贯彻市委四届七次全会精神

本报评论员

市委四届七次全会提出，“十四五”时期，临沧要在全面建成小康社会、基本实现“第一次跨越”的基础上，开启全面建设社会主义现代化新征程、向“第二次跨越”迈进。站在新的历史起点上，我们要认真总结“十三五”取得的成绩经验、科学认识发展面临的形势与机遇，准确把握临沧发展的“重大变化”和“坚决不能变”，巩固拓展，持续奋斗，在社会主义现代化建设新征程，不断开创临沧高质量跨越式发展新局面。

临沧如期实现“第一次跨越”，翻天覆地的变化打下坚实的发展基础，向“第二次跨越”进军，我们有信心有底气。“十三五”期间，市委团结带领全市各族人民群众，开拓创新、砥砺前行，众志成城、攻坚克难，推进各项事业全面发展，“十三五”各项目标基本完成，办成了许多过去想办而没有办成的大事好事、一些临沧人民翘首以盼的梦想成为现实，临沧迎来了“第一次跨越”。临沧的区位优势、资源优势、开放优势逐步得到释放，临沧在全国全省发展中的地位和作用发生了重大变化；全面建成小康社会取得决定性成就，城乡发展实现历史性跨越，面貌发生了翻天覆地变化；随着大临铁路、墨临高速公路相继建成通车，“飞燕型”综合交通网的“四梁八柱”基本全面建成，综合交通实现历史性跨越，长期制约临沧经济社会发展的交通“瓶颈”得到根本突破；创新发展、产业优化提升、城镇化建设、最美丽的的地方建设、乡村振兴、对外开放合作、社会民生改善、边疆治理取得重大进展。今日临沧精彩纷呈，继往开来、接续奋斗，明日临沧必定更加精彩。

深刻把握“三个坚决不能变”，向“第二次跨越”进军，我们有决心有能力。全面分析临沧发展面临的新形势、新任务、新要求，我们要深刻把握打好世界一流“三张牌”不能变，把全力打造世界一流绿色能源、绿色食品和健康生活目的地“三张牌”作为加快构建现代产业体系的突破口和切入点，作为塑造临沧在新发展格局中优势的关键，使其成

“守正笃实，久久为功。”

站在新的历史起点上，变的是发展的阶段目标和任务、形势与机遇、基础和条件。不变的是我们

坚定不移把习近平总书记考察云南重要讲话精神、特别是对云

南的“三个定位”作为临沧发展一以贯之的根本遵循，坚定不移用习近平新时代中国特色社会主义思想解读临沧、谋划临沧、发展临沧的信念；是全市各级各部门和各族干部群众“头顶理想、脚踩泥巴，心中有民、手上有招，创新干、团结干、拼命干”的精神；是全市260万各族人民群众开创社会主义现代化美好生活的决心。

进入新发展阶段，临沧已迎来了发展史上最大的机

遇，面对新的形势与机遇、担当新的使命与任务，只要我们准确把握临沧发展的这些变与不变，就一定能不断开创高质量跨越式发展新局面，在社会主义现代化建设新征程创造新的精彩，如期实现“第二次跨越”。

## 沧源夯实乡村振兴人才基础

本报讯（通讯员 周朝林）

2020年以来，沧源佤族自治县以党员干部群众素质提升工程为抓手，围绕推动发展的关键因素，通过强化人才培训，进一步提升干部引领发展能力、凝聚党员带领发展能力、增强企业拉动地方发展能力、群众发展“造血”能力，不断夯实乡村振兴人才基础。

提升干部引领发展能力。按照“缺什么补什么”的原则，有针对性选送233名干部参加中央、省、市组织的各类调训，组织392名各级干部到浙江、长沙、福建和北京等地培训；聚焦增强发展后劲，突出强化年轻干部克服惰性踏实干、树牢宗旨意识主动担当作为等方面，利用晚上和周末时间，组织76名“90后”干部参加为期6周的青年干部综合能力提升培训班，进一步增强干部引领发展的能力和素质。

凝聚党员带领发展能力。开展“万名党员进党校”培训81期6448人次，完成年度培训目标的128.96%，开展各类脱贫攻坚培训83期6976人次，进一步凝聚党员带领

发展能力。在脱贫攻坚、疫情防控一线切实发挥基层党组织的战斗堡垒和党员先锋模范带头作用，2个先进集体和8名先进个人受到省、市表彰，县委组织部被表彰为“全省脱贫攻坚先进集体”。

增强企业拉动地方发展能力。在摸底调研的基础上，按照“行业相近、岗位相适”的原则，选送12名企业负责人或企业骨干到安徽、深圳等地的知名企业挂职锻炼，采取专题培训、外出考察、交流学习等方式，完成县民营企业家教育培训165人次。通过教育培训，鼓励企业家坚定信心，积极发展，办好自己的企业，进一步强化地方企业拉动地方发展的能力。

提升群众发展“造血”能力。统筹整合全县涉农培训资金524.24万元，按照脱产、封闭式的管理方式，举办农村群众“证书式职业技能培训”61期90个班次4533人，获得职业资格证书733人。通过培训，切实提升群众发展技能水平，激发农村群众内生动力，培育一批乡村振兴新型职业农民。

## 中山河水库至南伞至河外连通工程稳步推进

本报讯（通讯员 毕绍祥）镇康县中山河水库至南伞至河外连通工程于2020年5月19日开工建设，概算总投资24077.30万元，建成后可有效解决镇康县南伞镇、勐堆乡和耿马傣族佤族自治县孟定镇河外两片区32252人、16288头大牲畜的饮水困难。目前，中山河、塘尚水泉站、小坝子泵站及厂区重要节点工程强力推进，蓄水调节池加快建设，完成管道安装15.95千米，累计完成投资4881万元。

镇康县中山河水库至南伞至河外连通工程是临沧市建设国家可持续发展议程创新示范区重点项目之一，是《云南省水利发展规划（2016—2020年）》《云南省五大基础设施网络建设规划（2016—2020年）》重点项目，项目建成后，将有效解决镇康、耿马两县沿边群众历史性饮水困难问题，为全市实施乡村振兴战略、巩固脱贫攻坚成果，加快沿边小康村建设奠定坚实基础。



2020年以来，凤庆县勐佑镇种植西红柿、辣椒等蔬菜，现已进入成熟期。西红柿每公斤3元；辣椒每公斤10至12元，生产出的数十吨产品除供应本地市场外，还远销湖北、重庆等地。

据了解，勐佑镇建设多个蔬菜基地，种植青菜、白菜、瓜果、豆类等蔬菜上万亩，为当地菜篮子工程提供有力保障。周武 摄

## 推动农业农村工作再上新台阶

——访市农业农村局党组书记杨树林

本报讯（融媒体记者 张伟锋 杨再国 金维娜）“市委四届七次全会对临沧‘十四五’规划和2035年远景目标进行了全面安排部署，定位精准，催人奋进。”市农业农村局党组书记杨树林在接受记者采访时说，当前，临沧正处在实现“第一次跨越”迈向“第二次跨越”的新发展阶段，全市农业农村部门将迅速掀起学习贯彻全会精神的热潮，把工作做到实处、做到细处、做到深处，不断推动农业农村工作再上新台阶。

杨树林表示，在下步工作中，全

市农业农村部门将严格按照全会的决策部署，在乡村振兴方面下大力气、花大功夫，重点把农业现代化、农村城镇化、农民职业化“三化”工作抓紧抓实。在农业现代化方面，将重点解决好农产品的精深加工和农产品的营销问题。以蔬菜为例，目前全市蔬菜种植面积有近50万亩，如

何把蔬菜运输出去，如何销往昆明、上海等大城市，乃至如何销往国外，就必须研究好、解决好产品包装和精深加工等方面课题。在农村城镇化方面，重点解决好城市的公共基础设施向农村延伸的问题，不断完善农村的水、电、路、网等基础设施建设，切实提升农村教育、文化、卫生等社会事

认真学习贯彻市委四届七次全会精神